

度之一,關係着香港賴以成功 的基礎。梁愛詩在接受採訪時表示, 會變化而繼續發展, 使香港的法律 制度有一很好的發展,不會過時,追 得上社會的發展。「雖然過了15年, 普通法國家都承認香港『一國兩制』 是成功落實。」

### 立法目的解釋 仍是挑戰

近年,香港的司法覆核案件不斷增 加,人大釋法仍有待市民完全接受, 未來香港法律制度仍需面對大大小小 的挑戰。她不諱言,除了司法覆核案 件有上升趨勢外,法官如何處理立法 目的的解釋亦將是未來其中一個主要 挑戰。以前大家很緊張,法律白紙黑 字寫了甚麼,便按着字眼解釋,而現 在更多的是講立法目的的解釋,「這 個解釋可以很寬的, 在不同法律學派 亦有爭議,即法官是否可以自己重寫

她解釋指,立法目的意思並不同於 立法意圖,立法意圖是將立法當時的 想法解釋出來,但立法目的則是立法 當時沒有考慮的目的,「你也去考 慮,為條文提供一個解釋,那麼法官 應採取的原則是寬一些還是窄一些 呢?」這都是未來的挑戰

## 丁權存留爭議 暫不評論

當年,前國家領導人鄧小平一語 「50年不變」,令不少香港人安心留 港發展,然回歸15年的今天,發展 局局長林鄭月娥早前以「50年不變」 為由,認為2047年是丁權保障的完 結時間,提出未來5年是宣布結束丁 屋政策的時機,引起新界原居民的 爭議。

梁愛詩認為,當時鄧小平提出「50 年不變」,是認為50年是兩代人的時 間,是一個挺長的時間,「一國兩制」 又引述早前有關回歸後設立註冊社工 制度的司法覆核案件為例,指當時法 庭認為,所謂不變的是制度不變,社 會福利可以繼續發展,專業資格可以 繼續發展,這就一定需要變,不變又 如何發展呢?「不變並非代表甚麼都 只停在1997年6月30日」。

## 「50年不變」指維護港制度

「如果回歸50年後,有些制度變, 有些制度不變,不是不可行的,但現 在講定35年之後應該變或不變,是太 早」。過去15年都有這麼多社會情況 改變,大家可以進行研究,但不可以 照今日的情況去決定35年後應該變或 不變。至於丁權問題,她則説,這與 「50年不變」是兩個問題,但暫不會 作評論。

## 基本法有空間反映發展

有人提出回歸15年是時候應檢討是 否修改《基本法》,但梁愛詩並不認 同。她強調,所有憲制性文件都是寫 得比較寬的,因此問題是如何解釋 《基本法》,「雖然社會情況變化了, 我的理解是,《基本法》上是完全有 足夠空間的,給我們反映社會的發 展」。若大家認為有需要,原本法律 已無法解釋到最新的社會情況,當然 可以修訂,但她見不到現時有這樣的 情況出現。

## 漸建易接受模式 人大釋法非「干預」

經過15年的運作,開始逐漸建立一套 香港人較容易接受的模式。梁愛詩形 容,「我們一步一步地將制度建立起 來,雖然很多人反對法律解釋,但之 式 前4次釋法,解決的都是我們無法自己 解決的問題」。

■香港法律專業要打開內地市場,應發揮兩制優勢。圖為香港律師

會發表《香港律師事務所在珠江三角洲業務發展》報告。 資料圖片

## 是《基本法》規定程序和權力

人大釋法是《基本法》內規定的程序和 權力,不過回歸15年至今,仍有部分市民 對此表示不理解,更有反對派常以此作為 所謂「中央干預香港事務」的理據。梁愛

詩説,香港人重視法治,認為是香港的基石,需要保 護以往的一套法律制度,但忽略了「除了普通法、衡 平法,我們的基本法律是《基本法》,當中講明, 《基本法》所有條文的解釋權是在全國人大常委會」。

內地與香港有不同的政治制度,亦因此有着不同的 法律制度,在香港唯一權威性解釋法律的場所是法 院,但人大常委會的法律解釋權與香港的法制是不同 的。她認為,大家起初都不是太理解這一不同,以為 法律解釋是違憲的,但現在大家都知道,中國憲法賦 予了全國人大有法律解釋權。

她進一步解釋,全國不同地方情況有所不同,對條

釋條文,即全國人大有一終極解釋,可以補充條文不 足,或澄清一些問題。至於有人建議就釋法進行諮 詢,她認為,法律解釋權是為全國性的,法律解釋是 在一短期解決的問題,在全國做諮詢是行不通的,而

亦有相關經驗,懂 得到哪裡可取得相

關數據和證據,反

觀香港律師對這方

不過,法律解釋並非是修改法律,梁愛詩以1996年 人大常委會解釋國籍法為例,指因1997年前香港人是 有雙重國籍的,可以做中國人,亦可以做英國人。若 當時的法律解釋是香港可有雙重國籍,便會與中國憲 法有不同,因此當時人大常委會的解釋是,可以保留 文的理解亦有不同,因此需要有一更權威的機構去解 其他國家的護照作旅行證件,但不承認有關國籍。

且釋法本身亦不應受到民意的影響,是作一法律上的

他們的專業發展, 待他們發展好了, 可以

搬出去外面,再吸引新一批的專業人士,

「特區政府應該可以更積極一些,幫助專業

服務向外走」。

■人大釋法是《基本法》內規

定的程序和權力。 資料圖片

原來門檻高 現變價值觀

司法覆核近年在香港等司法管轄區開始不斷增 加,她認為,隨着近30多年的法律發展,法庭對是 否批准就行政機關作出的決定不合理進行司法覆 核,變成了價值觀的問題,特別是如同性戀、墮胎 等未有共識的爭議性問題,不同派別的法律學者對

# 相信法官判斷

香港近年司法覆核案不斷增加,雖然兩任特 區終審法院首席法官已多次強調司法覆核並非 解決問題的「萬應良方」,但仍有不少人濫用司 法覆核機制。梁愛詩直言,香港回歸後採取的 新法律制度只運行了15年的時間,有些條文引 起爭議是必然的,但隨着更多裁決,法官更能 容易地、正確地處理這些問題。她又強調,香 港應該依靠法院,由法院去對此把關,「始終我都 相信,我們的法官有能力去判斷是否干預,如何使 用他們的權力解決問題」。

司法覆核趨增

在普通法的司法管轄區,以前行使司法覆核的權 力比較少,梁愛詩形容,一向以來,司法覆核的門 檻是很高的,主要集中在3個方面,一是有附屬法例 超越主體法例;或者政府沒有按照正當法律程序去 做,即使決定對、出發點好,沒有跟着一步一步去 走, 法庭都會以沒有按照程序做而作出推翻裁決; 又或是政府決定的不合理程度已去到根本沒有人會 作出這樣的決定時,法庭才會干預。

JUNCIANA 別工程度 2012年法律年末問款與1 ■新法律制度有些爭議是必然的 決,法官更能正確地處理司法覆核 法官應多行使還是約束這方面的權力亦有不同的見 解,這個爭議仍在發展的過程中。

資料圖片

## 政策好與壞 非由法院定

不過,梁愛詩亦特別引用早前關於立法會主席決 定中止拉布辯論,有議員申請司法覆核的案件,指 當時負責的法官表明,法庭不應干預立法會的程 序。按照《基本法》,特區政府負責制定政策,至於 政策好或壞,並非由法院去決定。「我們要靠法 院,應該由法院去把關。給不給司法覆核,是否應 該干預,有些問題不應由法院干預,相信我們的法 官隨着更多經驗,會掌握到」。